

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkeszközökön veszi fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Matyas király-ter.
Telefon-szám 164

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 illér
Videkre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér

Viharzik a háború,

ezer és ezer áldozatot követel kinn a harctéren és idebent, az országban. A háború gazdasági bajai nehezkednek az ország népére. A megélhetés elé nap-napután újabb és újabb akadályok gördülnek. Ma nincsen liszt, holnap nincsen világító anyag majd a háború hasznosítói vetik magukat az ember megélhetéséhez szükséges anyagokra.

Ezer és ezer panasz hangzik fel a nap folyamán. Számtalan panasz hangzanék el meghalgtatlanul, száz és száz panasz nem volna el a panasztevő ajkán, ha a nagyközönség oldalánál ott nem állana a kötelességtudó sajtó, amely minden nehézségeket leküzdve, harcol önzetlenül, minden elismerés nélkül a köz érdekeiért. Ma, amikor a közgyűlés termében minden elnémult, a közügyek egyetlen szószólója, bírálója a független sajtó.

Nyugodt lelkiismerettel állítjuk, hogy ez a lap, amely minden külső támogatás nélkül áll ki nap nap után a közdétértre, hogy a köz érdekeit megóvja, teljesíti a magára vállalt kötelezettséget. Nincs jogos panasz, amely itt, e lap hasábjain visszhangra ne találja. Nincs visszásság, amelyre bátor szó kimondással élesen ránem világitana.

Nem hivalkodásból mondjuk el mindezt, de most, amikor az év végéhez közeledünk és amikor a lapfenntartása tőlünk újabb és újabb áldozatokat követel, úgy véljük, jogunk van ahhoz, hogy a nagyközönséghez forduljunk azzal a kéréssel, hogy mindazok akik úgy vélik, hogy erre a lapra szüksége van ennek a városnak, támogassák előfizetésükkel, hogy módunkban álljon tovább is a város érdekeiért sikra szállani. Munkánkért nem kívánunk sokat, csupán annyit, hogy honorálják azt előfizetéssel.

Jön a béke

A központi hatalmak békejavaslata.

Budapest, december 12 Hivatalosan közlik:

Ausztria—Magyarország, Bulgária, Törökország és Németország kormányai tekintettel a rájuk erőszakolt hadjáratban elért sikerekre, utalva arra, hogy az antant hatalmak kitűzött célja meghiusult, felkéri a fővárosokban az ellenséges államok érdekelt képviselői semleges követeket, hogy nyújtsák át az általuk képviselt ellenséges állam kormányának a szövetséges központi hatalmak békeajánlásáról szóló jegyzékét és értesítsék a központi hatalmakat, hogy a béketárgyalásra hajlandók-e. Ausztria—Magyarország, Németország és szövetségesei sem gazdasági téren, sem a harctéren le nem győzve, mindenütt győzelmösen halad előre, hajlandó a béketárgyalásokat megkezdeni és oly javaslatokat tesz, amelyek a béketárgyalások alapjául szolgálhatnak és amelyek a tartós béke megteremtésére alkalmasak. A központi hatalmak népeik becsületét, létét, boldogulását és szabadságát akarják biztosítani. Ha az antant ezen javaslatot nem fogadná el, úgy a központi hatalmak a további vérontásért, kulturális és gazdasági veszteségekért az antant hatalmakat teszik felelőssé és folytatják a háborút győzelmes befejezésig.

A király Budapesten

Budapest, december 12.

Ökölsége, IV. Károly király kedden reggel hét órakor Budapestre érkezett. Az uralkodót a pályaudvaron előkelőségek fogadták. Miután a király a várla hajtatott, fogadta Tisza István grófot, majd Balogh igazságügyminisztert, később az egész kormányt. Ezek után kihallgatáson jellek meg a főrendiház, a képviselőház elnöksége és a királyi kuria. A király délután négy órakor visszautazott Bécsbe.

Románia tanácskozásai

Bécs, december 12

Jassyban a román kormány a király elnöklété mellett tanácskozást folytatott arról, hogy vajjon folytassák-e a háborút, avagy gyors békét kössenek-e.

A román kormány kiűritette Brailát.

Előnyomulunk minden irányba

Szófia, december 12.

A szövetséges csapatok előnyomulása minden irányban teljes erővel folyik. Mackensen előve haladása is feltartóztatlan. A Kárpátokban is eredményesek a harcaink csak a Bodza völgyben van még ellenség, ahova azonban szintén közelednek már csapataink.

A görög király sürgönye

Budapest, december 12.

A Hydra nevű angol cirkáló elfogta a görög király-nak a német császárhoz intézet sürgönyét.

A menekülő románok üldözése

Bécs, december 12.

Oláhországban tegnap is jelentékenyen kibővültek sikerünk. A Bukaresttől keleti irányban visszavonuló román seregrészek most már déli szárnyukon is fenyegetve vannak, mert bolgár haderők keltek át a Dunán Oltenica, Calarasi és Cs rnavoda román városoknál. Ezeknek nyomása már is érezhető a román osztagoknak észak felé visszavonuló hadoszlopokba és zavart támasztanak köztük. Ugyanekkor Ploestitől keletre is folyik az ellenség üldözése. Ilyenformán a menekülő ellenséget csakhamar délről és északról is szorítjuk és hamarra kényserítjük reánk nézve nagyon kedvező föltételek közt s így az eredmény nem is lehet kétséges.

Román királynő az orosz fővárosban

Kopenhága, dec. 12. Pétervári hiteles hír szerint Mária román királyné gyermekeivel az orosz fővárosba érkezett.

Rekvirálás előtt.

A város áldozatkész polgárai társadalmi bizonyára egységes abban a véleményben, hogy ami-e van, meg kell osztania nemcsak a saját hazajabelijével, hanem mindenkiel, a ki velünk hű fegyverbarátságban küzdi végig ezt a minden eddigénél véresobb háborút. Ha tehát a második rekvirálás, a melyre most készülnek a városi házákn, annyit jelentene, hogy mindenkitől csak a fölüllegét viszik el, a polgárság zöme bizonyára tapsolna a hatóság munkájának. A legübben eddig sem dúlakodhattunk a földi javakban és a kiszolgáltatott ember elkeseredésével néztük a paraszt éléskamráját, türtük és fizettük a maximálást mindig túlhaladó árakat. Leszállították a kenyéradagunkat: zokszó nélkül tudomásul vettük. Majd élünk — gondoltuk — az eddigi adagnak felén, de annyi és csak annyi legyen mindenkinek, mint nekünk, kivéve katonáinkat, akiknek mindig bővebben, pazarul jusson.

Az a rendelet, amelyet Kürthy báró a törvényhatóságokhoz intézett, nagy terjedelme mellett is csak általánosságban van tartva. Igaz, hogy megszabja a mennyiséget, amelyet a rekvirálásnak eredményeznie kell, de hiteles helyen mondják, hogy a cséplési statisztika alapján. Kürthy báró rendeletére azt is lehetne mondani, hogy a dolgok könnyebb végét választotta, a mikor a részleteket kerülte, mégis valószínűbb, hogy a részletrendelkezések jogát azért tartotta fenn a polgármesternek, mert nagyon helyesen úgy gondolta, hogy azoknak városok szerint változnok kell.

Nem kutatjuk, más városokban mitént rekvirálnak, de azt már nagyon is sérelmeznék, hogy esetleg azok lisztjéből is elvesznek, akik a miniszteri rendeletben engedélyezett mennyiségeket vásárolták. Hiába mondják, hogy ha azok kibírják a nap 180 grammos adaggal, akiknek rem volt módjukban az egész évi szükségletéről gondoskodni, nem halnak bele a többiek sem, a kik vagy jobb módúak, vagy jobb összeköttetésekkel rendelkeznek. A magálatheshez szükséges kenyeret meg kellene hagyni mindenkinek. Határozottan közérdekellenes lenne, ha az átlakot etetésére és hizlalására szükséges termények és élelmények rekvirálásánál úgy járnának el, hogy ezzel fokozott tejinséget

idézzenek fel és zsirhiányt teremtenének. A rekvirálási utasítások az utolsó napig lehet változtatni. Ha rem hágnak elég kukoricát, árpát és korpát az állattartóknál: kiapad tanyákon a tej, máró-holnapra kikapuztul sertésállományunk, sőt apró jószágok tartása is lehetlenné válik.

Meg kell fontolni, hogy mit jelent a rekvirálás: a fölülleg, vagy pedig a nélkülözhetetlen készlet elvételét.

H I R E K.

Az óráját igazította

meg a gázgyár, mert határozottan rosszul jár. Siet. Például tegnap este 7 órakor okvetlen 11 óra utáni időt mutatott a gázgyár házi órája és valószínűleg ezért nem gyújtott föl egyáltalán utcai lámpákat. Ezért kellett az embereknek az utcán bukdácsolniuk. Vagy talán azért, mert holdvilág volt jelezve a kalendáriumban? Hát nem látták, hogy az ég borus volt, az utcák vak sötétek. Abba csak bele tudunk nyugodni, hogy éjjel 11 óra után nincs gáz, nincs világítás. Elvégre éjjeli 11 után nem muszáj az utcán járni, de este 7-8 órákor csak kell az utcát világítani, hiszen olyankor mennek haza az emberek a munkából.

— **Hősi halál.** Szomorú hírt küldött haza Kabdebó honvédszár őrnagy. Arról értesítette Lederer Pál tiszthelyettes feleségét, hogy a hős tiszthelyettes a román fronton súlyos sérülést szenvedett és néhány órai szenvedés után meghalt Lederer a mozgásítás első napjában vonult hadba a bajai honvédszárakkal, mint őrmester. — Résztvevő a galíciai és lengyelországi harcokban, elnyerte az összes legénységi vezetségi érmeiket, majd soronkívül tiszthelyettesé neveztek ki Lederer felesége és két kis árvája siratja.

— **A furfangos tolvaj.** Riez Máttyás 66 éves bajai lakos elpauzszolta a csendőrségen, hogy a Tóth Kálmán-utcában levő lakásáról valaki ellopta 5 tábla mosószappant, aminek az ára majdnem 400 korona, mert a szappan legalább 50 kiló volt. Egypár napig kiába keresték a tolvajt. Az öreg Riez Máttyás aztán egyszer a piscon nézelődött és úgy vélte, hogy az egyik asszony ott az ő szappant árulja. Szólt mindjárt a rendőrnök aki az asszonyt, Bakó Erzsébetet be is kísérte. Ez eleinte azt

mondta, hogy a szappant Zentán vette. Mikor megkérdezték tőle, hogy kitől vette, akkor csavarintott egyet a dolgon és már azt vallotta, hogy egy hízósértés megdöglött és annak a zsirjából főzte a szappant. A rendőrök elmentek a lakására és ott a többi lakóknál érdeklődtek aziránt, igaz-e, hogy Bakó Erzsébetnek volt kólikás sertése. Kitudódott, hogy ez is csak mese volt. Erre az asszony bevallotta, hogy egy 16 éves gyermekkel együtt lopták el a szappant Riez Máttyás szobájából és hogy föl ne ismerjék, ő a maga lakásán a szappant átfőzte.

— **Megérkezett a korpá.** A korpaközpont többszöri sürgetésére Szabadkáról kiutalt száz métermáza korpát, amelyet meg is küldtek. Tekintettel arra, hogy az előjegyzett mennyiség a küldött mennyiségnél jóval több — a gazdasági hivatalban mostan fár doznak, hogy azt a megrendelők között arányosan osszák szét, és ennek megtörténtével a korpá kiutalását meg is kezdik.

— **Pamutkészletek ellenőrzése.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a katonai érdekekre való tekintettel elrendelte, hogy mindazon kereskedők és gyárosok, akiknek pamutkészletek vannak birtokukban, ezeket a Pamutközpontnak megvétele feljárnak. Ezek a készletek hivatalból fel fognak becsülni azon célból, hogy a katonaságnak szüksége részben ezen az uton biztosítsák. A feljárnásra vonatkozó rendelkezésnek annál is inkább ajánlatos sürgősen eleget tenni, mert a miniszter ur egy újabb megjelent rendeletében úgy intézkedett, hogy be nem jelentés esetén a készletek egyszerűen elkobozhatók és a feljelentőt az áru értékének egy ötöd része illeti meg. A pamutközpont címe: Budapest, V. Zrínyi-utca 1.

— **A főispán csládja Zomborban.** Szombat este Zomborba érkezett dr. Purgly Sándor főispán családja. A főispán neje és két leánya a teli hónapokat a megyeszékhelyen fogják tölteni. Szombatra kész n lett a vármegyeházán a nagyuri eleganciával bebutorozott főispáni lakás berendezése s szombat este a ház lakói is beköltöztek. A főispán háztartását felosztott Szabadkán s az eszterdő teli hónapjait Zomborban tölti a család. A háborús idők lényegesen befolyásolják a főispán és családjának társadalmi szereplését, mindazonáltal a csendes zombori szezon napjainak

élénkebb szint fog kőesőnözni az innár megyeszékhelyen lakó főispáni család.

— **Jön a városi burgonya.** A város tudvalevőleg jó idővel ezelőtt megrendelt néhány vagon burgonyát. Hosszu levele és, ide oda való sürgönyözés, a városnak hol egyik helyről, hol a másik helyről ígérték burgonyát. Most végre talán még is megérkezik. Tegnap távirati uton fölhívták a várost, hogy küldjön Csalló kő ségbe hatszáz zsákot, amelynek érkezése után utnak loditják a régen várt burgonyát. A város élelmiszer üzeme nyomban intézkedett, hogy a zsákok elmerjenek, így talán van kilátás arra, egy-két héten belül meg is jön a burgonya.

— **Hol a cukor meg a petroléum?** Jó idővel ezelőtt megrendelt a város 50 métermáza cukrot és 60 hordó petroléumot, amiről a pénz jó előre el is küldötte. De hiába, mert még a legkevesebb kilátás sincs arra, hogy rövid időn belül megérkezzen a két igazán közszükségletet képző cikk.

— **Nincs liszt** tegnap óta a városi lisztes boltban és e hó 15 éig nem is lesz. Tehát ismét éhezni kell néhány napig, mert a haditermény elmulasztotta a kiutalást. Ugy halljuk, hogy a petroléummal is baj lesz, mert a kormány erre a hónap a Bicskának már nem akar petroléumot kiutalni.

— **Orvosi hír.** Dr. Scheiber Leó Lampa- és Hajnald-utca sarak, megkezdte orvosi működését.

— **A hivatalos gyász idején** a magyarság mély gyászának legszűbb és egységes kifejezői a hadseregélyző hivatali gyászpanzsa. (kartonpapírból, tüvel egy darab ára 20 fillér) és gyászérme (az elhunyt király képmásával, 1830-1916 főirattal, fekete alapon, föltűzhető, ára 1 korona) viselik egyuttal az elcsott katonák özvegyei és árvái alapját is növelik. Kaphatók a hadseregélyző hivatalnál, Akadémia-utca 17. és nagyobb kereskedőcégeknel.

Föltűnést fog kelteni az Apolló vasárnapi műsora, melynek keretében bemutatóra kerül : : a legjobb : :

amerikai dráma.

Eredeti **ASPIRATOR mosógép** légnyomású egyedárúsítása **ROSSMANN K. BAJA** Madács Imre-utca 10. — Személyes vagy levelezőlap hívásra háznál is bemutatjuk

Selyemblous
ujdonságait

nagy választékban

ajánlja

Huszár Rezső

kézimunka és női divatárú
üzlete, Baja.

Szereteladmányokat kér a
Hadsegélyező Hivatal átvételi
különlteménye IV. Váci utca 38

A szerkesztésért és kiadáért felelős:
FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Alapítvány: „Corvin”-nyomda

Alapítvány: „Corvin”-nyomda

Alapítvány: „Corvin”-nyomda

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTEKNEK.

Bajai Takarékpénztár.

Alapított 1847 b n.

Az ötödik magyar hadi-
kölsönre jegyzéseket
elfogad

a **Bajai**
Takarékpenztár.



„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlok szűretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati-készülékek számára.



Arjegyék irgyen.

Képviselek kerestetnek.

Etető és itató Vályukat

Kutfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
horghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest

Telefon:

179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementru- mülkőgyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns levélpapírok.

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin- nyomdában.

Megvételre keresek

egy jó karban levő

ZONGORÁT.

Cím a „CORVIN nyomdában“.



VÉDJEGY

„MODIANO“

CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsára úgy a hivóhelyek
mint a lipocokák nyomatlanok, de
mindenikben benne van a nyomással
a védjegy és a gyártás aláírása S. J. f. o. 12